ipermedia

Ipermedia = Ipertesto + Multimedia

Ipertesto

Modalità di organizzazione e reperimento delle informazioni, metodologia di rappresentazione della conoscenza basate sulla tecnologia informatica e sui concetti di:

Nodo      Link      Button      Navigazione Ipertestuale

Multimedia

Termine che si riferisce agli strumenti della comunicazione e alla possibilità di utilizzare più linguaggi e più media diversi (testi, immagini, suoni, animazioni, filmati) in uno stesso messaggio comunicativo.

Un Ipermedia (o Iperoggetto) consiste dunque in un oggetto informatico che, oltre alla tipica caratteristica “statica” di rappresentare informazioni, possiede anche la caratteristica “dinamica” di collegare le informazioni (links tra iperoggetti), potendo esso richiamare altri iperoggetti o esserne a sua volta richiamato.

Le slide Ipermedia01 e Ipermedia02 illustrano alcuni concetti di base concernenti le nozioni di Ipermedia e di Ipertesto.

Quale esempio di Ipermedia si consideri il Web di Internet: un insieme di iperoggetti (praticamente sterminato, in crescita costante e sparso per il mondo sui siti della rete), un sistema di strutturazione dell’informazione e delle risorse in modalità ipermediale, un sistema di editoria elettronica on-line, un effettivo sistema ipermediale distribuito interattivo, una “ampia ragnatela” di Oggetti Virtuali, i quali costituiscono il cosiddetto Cyberspace (ambiente dei calcolatori in rete).

Un ipertesto consente di organizzare le informazioni multimediali che lo costituiscono in modo non lineare e non strutturato (contrariamente a quanto accade nei testi tradizionali), più precisamente, il modello strutturale di un ipertesto è quello di rete di informazioni ipermediali (chiamate nodi), o meglio di Grafo, modello che consente un’ampia scelta di tipologie di strutture topologiche.

In generale, come già anticipato, nell’ambito di un ipertesto si distinguono i seguenti elementi:

NODO

Unità (o frammento) di informazione (ipermediale) dotata di un preciso significato concettuale ed informativo, nonchè di evidenza rappresentativa ed efficacia comunicativa.

LINK

Collegamento associativo tra nodi (o loro parti) gestibile in modo flessibile, dinamico ed interattivo.

BUTTON

Frammento informativo (in pratica un’area significativa del video opportunamente evidenziata e gestita) tramite il quale è evidenziato ed effettuato un link.

NAVIGAZIONE IPERTESTUALE

Modalità di consultazione dell’ipertesto, percui esso può essere (sfogliato( secondo le tracce delle associazioni (basilarmente create dall’iperscrittore). Le associazioni dovranno consentire una navigazione che sia aderente al modo di procedere della mente umana, secondo un’organizzazione del sapere percorribile in più modi diversi (nodi e links) e rispondente alle (rotte mentali( seguite dall’iperlettore (rotte di cui dovrà tenersi traccia).

Un ipertesto è dunque una rete di nodi collegati da links tramite button, rete espansibile e modificabile dinamicamente in cui le informazioni ed il sapere (nodi) possono essere variamente (navigati( percorrendo tanti fili ideali (links) per rispondere alle esigenze più diversificate, dalla positiva curiosità del neofita al rigore logico dell’addetto ai lavori.

Per le sue peculiari caratteristiche, come meglio vedremo, un ipertesto è molto di più che l’evoluzione di un moderno DBMS (Data Base Management System).
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